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Architekturvermittlung

Häuser schaun Unter diesem Motto veranstaltet das Haus der Architektur jeden zweiten Samstag Führungen zu außergewöhnlichen Gebäuden und interessanten Baustellen im Raum Graz. ArchitektInnen und Projektverantwortliche erläutern dabei persönlich ihr jeweiliges Projekt und beantworten Fragen. Ziel von „Häuser schaun“ ist es, aktuelle Grazer Architektur allen Interessierten regelmäßig vorzustellen und niederschwellig zugänglich zu machen.

Häuser schaun junior Als Ergänzung zu „Häuser schaun“ wird seit Februar 2012 „Häuser schaun Junior“ für sechs- bis 14-jährige Kinder und Jugendliche angeboten. Gemeinsam mit den Expertinnen von „Raum macht Schule – Steiermark“ wurde ein spezifisches Programm entwickelt, das sowohl die spielerisch-kreative Erfahrung von Raum, als auch den Besuch von Gebäuden, öffentlichem Raum, Architekturbüros etc. beinhaltet. Die TeilnehmerInnen erfahren, was die Aufgaben eines/r Architekten/in sind, wie ein Haus funktioniert aber auch was Stadt bedeutet und welchen Einfluss die gebaute Umgebung auf den Einzelnen hat. 

Architektur erfahren ist eine Reihe in Kooperation mit dem ZT-Forum und besteht aus ein- bis viertägigen Exkursionen in die Steiermark bzw. in benachbarte Regionen (Slowenien, Oberösterreich etc.) unter fachkundiger Führung einer/s Architekturvermittlers/in. Ziel von „Architektur erfahren“ ist das Kennenlernen von Architektur auch vor historischen und regionalen Hintergründen in der weiteren Umgebung.

Gruppenführungen Die Nachfrage an Ausstellungsführungen (v.a. für Schulen) bzw. Architekturführungen in Graz (v.a. Fachpublikum aus dem Ausland) ist 2011 stark gestiegen und wird auch 2012 einen Schwerpunkt in der Vermittlungsarbeit bilden. Die Zahl unserer Guides wurde von zwei auf drei aufgestockt, womit nun nicht nur Führungen auf Deutsch und Englisch sondern auch auf Slowenisch und Serbokroatisch angeboten werden können. 
Nächste Termine Häuser schaun:
14.04. Häuser schaun: Wohn-Geschäftshaus C1, Werkgruppe Graz
28.04. Häuser schaun: Museum im Palais, Riegler Riewe Architekten
12.05. Häuser schaun: Wohnbebauung Laimburggasse, Gangoly & Kristiner Architekten
26.05. Häuser schaun: Wasserwerk Andritz, Hohensinn Architektur
Nächste Termine Häuser schaun junior:

14.04. Häuser schaun junior: Wie zeichne ich meine Stadt?
12.05. Häuser schaun junior: Wo spiele ich in der Stadt?
16.06. Häuser schaun junior: Wo ist Kunst in unserer Stadt?
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