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VODKA PUR die suche nach dem verlorenen inhalt  II 02



 fokus

as_architecture

Vortrag

Freitag, 24. Mai 2002, 19:00 Uhr

HDA Haus der Architektur Graz, Engelgasse 3-5, 8010 Graz

Nach heri&salli wird die Veranstaltungsreihe VODKA PUR mit as_architecture fortgesetzt.

as_architecture beschaeftigt sich mit Raumentwicklung und Raumerleben

in Architektur und künstlerischen Medien.

„raum und architektur ist in erster linie sinnliche wahrnehmung, ein sinnliches erlebnis. dieser komponente der raumwahrnehmung steht ein defizit an sinnlichkeit unserer gebauten umwelt gegenüber. schuld daran ist unter anderem ein regulativ von verordnungen, normen und regeln.

mit der reduzierung auf das verhältnis von kostenminimierung zu flächenmaximierung entsteht ein dürftiges angebot an raumstrukturen. die starrheit und eindimensionalität der normierungen orientiert sich an veralteten bedürfnissen und scheint sich teilweise realistischen grundlagen zu verweigern.  

das hauptaugenmerk unserer arbeit besteht darin, in raumexperimenten die breitgefächerte dimension RAUM mittels der produktiven überlagerung von architektur und künstlerischen medien auszuloten. die künstlichen verdichtungen bilden rahmen für real physische experimente. die auswertung sowie die interdisziplinären kooperationen generieren neue fragestellungen, thesen und lösungsansätze, die wir aufnehmen und mit denen wir weiterarbeiten.

nach unseren erfahrungen ist raum nur mit emotionaler qualität sinnlich!

wir, as_architecture, haben als ziel “gefuehlsechte" räume, die alle sinne ansprechen und anregen, auch lebbar zu machen.

welche begehrensstrukturen sind zu entwickeln, um raum, der über die grundlegenden bedürfnisse hinausgeht, zu fordern?“ (Zit. as_architecture)

http://www.asarchitecture.org
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Konzeption und Gestaltung der Reihe Vodka Pur: 

Martin Emmerer, Edgar Hammerl, Burkhard Schelischansky

Bar: Das Rauhberg

Musikprogramm: as_architecture

