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Presseinformation
	Eero Saarinen: Between Earth and Sky

Vortrag von Brian Carter und Finissage der Ausstellung 

am 

Freitag, 1. Oktober 2004 19:00 Uhr 

im Haus der Architektur Graz

Engelgasse 3-5

8010 Graz

Programm:

Begrüßung  durch den finnischen Botschafter SE Tom Grönberg

Vortrag      von Brian Carter
                 „Between Earth and Sky:The Work and Way of Working of Eero Saarinen” 


Die Ausstellung „Eero Saarinen: Between Earth and Sky“ zeigt bis 1. Oktober 2004 Fotografien von Balthazar Korab, die den Entwurf, die Entwicklung und Konstruktion bekannter Gebäude von Eero Saarinen (1910 – 1961) dokumentieren. 
Der Vortrag von Brian Carter am 1. Oktober 2004, seines Zeichens Kurator dieser Ausstellung und Dekan der School of Architecture and der State University of New York, wird der Entwicklung von Saarinens Arbeit nachgehen und die Einzigartigkeit seiner Arbeitsweise beleuchten.

Eero Saarinens Design des General Motors Technical Centre, die Gestaltung des TWA Terminal in New York City, des St. Louis Arch, des Dulles Airport und das Design des der John Deere Corporation Hauptquartiers in Illinois wurden alle mit Hilfe von Modellen, Attrappen und Prototypen entworfen. Sinn und Zweck des Einsatzes solcher Methoden war es, sowohl die tektonischen als auch poetischen Eigenschaften der verschiedensten Materialien zu veranschaulichen. 

Der Bildhauer und Architekt Eero Saarinen war ein Vertreter der organischen Bauweise. Angefangen hatte er im Stil des Rationalismus mit seinen geometrischen Formen. Erst später realisierte er eine organische Bauweise mit dynamisch gestalteten Formen. Saarinens Maxime lautete „Architektur besteht größtenteils darin, etwas zwischen Erde und Himmel zu platzieren“. 
Weiteres Material finden Sie unter: www.hda-graz.at
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